

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTA BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an 10 Lei.
Pe jumătate de an 5 Lei.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ:
DUMINECA.

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 286.

La muncă!

În atmosfera haotică a zilelor noastre îndemnuri nobile strigă în coloanele „Telegrafului Român”, ca preotul neamului, simbol al virtuților naționale și patriotice, să stea și mai departe sentinela neadormită. Sunt glasurile Asociațiunii Clerului din metropolie, cari ne cheamă la împlinirea datorințelor cu o energie potențială, pentru că dezideratele vieții noastre sociale n'au primit încă soluțiunea definitivă, dela a cărei norocoasă rezolvire nu poate lipsi opera constructivă a preoțimei noastre, stăpână a masselor noastre populare.

O preoțime inoperantă între curente anarhice declarate, oscilațiuni oportuniste, ori o deplorabilă lipsă de curaj ar lua proporțiile unui dezastru, neîndoelnic cu repercusiune asupra trecutului măret, unită cu amărăciune refluente. Ce proiecțiuni de umbră ar arunca asupra noastră o inactivitate, când aproape zilnic primim atacuri de o deosebită virulență nu numai din partea dușmanilor noștri seculari, ci chiar și din partea fraților noștri, incorrigibili pelerini la Roma papistașă și reînțorși cu doctrinele bisericii internaționale, ca și mai departe să învenineze sufletul curat al poporului nostru mândru de originea sa daco-romană și atât de susceptibil pentru armonioasa sa limbă și pentru datinele strămoșești, păstrate cu cea mai mare sfîntenie.

Luptele preoțimei noastre din trecutul plin de agitație și furtunoase vremuri sunt de o putere emotivă, tot atâtea îndemnuri pentru noi ca aprinse să ținem candelile noastre și înarmați să ne aplecăm la lupta care inevitabilă ni-se pare. Nu numai noi, însă, să fim înarmați, ci orientare deplină reclamă armata credincioșilor santei noastre bisericești drept măritoare, ca oțeliți să-i aplecăm încercările pentru o atmosferă de discreditare.

Rolul de contrapondere cine altul și-l poate asuma ca să facă față încercărilor de perturbații, decât preotul care în trecut reputat luptător și conducător, astăzi luminat slujitor al altarului, care prin urcarea muntelui patimirilor sale a bine meritat de increderea obștească a neamului întreg? Distincte calități intelectuale vor fortifica cetatea noastră, iar izvor de perpetuă energie vom afla în cartea cărților și într-o primenire a cunoștințelor noastre din operele selecte ale personalită-

ților noastre recunoscute, autorizați în știința teologică.

Evident dară din celea premerse, că numai un studiu permanent și temeinic va putea împrumuta preoțimei noastre un prestigiu absorbant și reprezentativ. Cărmnitorii statului nostru, toți de o superioară valoare și deplin orientați asupra problemelor de cari e frământată întreaga viața noastră socială, prin regularea dotației preoțimii noastre par' că a indicat rolul ce va avea să îndeplinească aceasta preoțime, absolvind-o prin ameliorarea stării materiale de preocupări cari au sustras-o dela adevărata ei chemare.

Ori, nu era un contrast și antiteză absolută, că biserica carea, după învățăturile întemeietoriului ei, datoare era să învețe, aprinsă să țină făclia progresului și a civilizației cu adevărurile pururea veșnice din biblia credinței noastre, nu era oare un contrast că aceasta biserică martirizată n'a putut împlini întreaga ei chemare?

Formidabile suferințe din trecut, martirajul batjocoritor au creat o stare de anchiloză cari astăzi ne pot ușura răspunderile, mâine, ori primâne însă, nu vom mai putea să avem cuvinte de scuze, că glasuri autorizate ne chiamă să rupem cu o inactivitate păcătoasă și să ne lăpădăm de tembergismul oriental, însușiri ale neamurilor fataliste. Divina voință la așezat neamul românesc în aceasta splendidă grădină, iar el este dator ca privirile să și-le înalțe sus în azurul argintiu al văzduhului!

I. Ștefănuț.

INFORMAȚIUNI.

Te Deum. Joi, în 4 August n., serbându-se ziua onomastică a M. Sale Regina noastră *Maria*, s'a oficiat în biserica catedrală Te Deum, prin P. S. Sa părintele nostru episcop *Ioan*, asistat de protoiereii: *Mihail Păcățian*, Tr. Vășian, Dr. T. Botiș, preotul *Alexie Popovici* și diaconul *Ioan Cioara*. Au luat parte toate autoritățile civile și militare și membrii corpului didactic din localitate.

Sistarea coeducațiunii. Secretariatul general al instrucțiunii din Cluj prin un nou ordin al său către superioritățile diecezane a interzis coeducația în școlile normale confesionale. Cu începerea anului școlar 1921—22 în școlile normale de băieți sub nici un cuvânt nu se admit fete ca eleve regulate, ori particulare. În urma acestui ordin și'n școala noastră normală diece-

zană se sistează sistemul de coeducație. Fete nu se mai pot primi și admite la examene particulare. Elevele noastre își pot continua clasele în școlile normale de fete diu Lugoj și Cluj.

Poșta redacțiunii.

Păr. S. Ș. Articolului „Răspuns” la cele publicate de „un preot fără brâu roșu” în coloanele ziarului nostru, nu-i putem da loc din următoarele motive: Pe lângă tonul prea agresiv și războinic considerăm ca greșite *) afirmațiunile Sf. Voastre, că un coleg n'ar avea îndreptățirea „de a fi îndrumătorul social și moral al colegilor săi, aceasta fiind rezervată în zilele noastre nu ordinelor circulare, nici sfaturilor confidențiale și nici convingerii oamenilor superiori în gândire, ci opiniei publice” și „că societatea de azi pretinde imperios ieșirea preotului din starea primordială și acomodarea lui mediului de azi, pretinde modernizarea lui și pretinde adoptarea moralei ei.” Preotul nu are să se acomodeze în conduită și oficiul său moralei societății de azi, ci principiilor eterne și neschimbabile ale doctrinei evanghelice, sfintelor canoane și legilor noastre bisericești. Sfînții apostoli, ai căror următori suntem, au biruit lumea păgână, nu adoptând morală societății de atunci și urmând opiniunii publice și modei, ci luptând contra duhului vremurilor, combătând păcatele și suferind pentru virtute și ideal.

„Biserica și Școala”, deși e organ oficios al dieceziei are menirea să publice nu numai „ordine circulare”, ci să sprijinească ori ce îndemn nobil, ori ce sfat și critică, isvorată din inimă curată, pentru îndreptarea disciplinei iaxe și a moravurilor decăzute.

*) Vezi Mat. 18, 15, II. Test. 3, 14—15, Gal. 6, 1. Iac. 5, 19—20)

Duplicat.

Ioan Jurca, născut la 16 Dec. 1888, în comuna Mierlău, județul Bihor, pierzându-și pe timpul revoluției absoluturului teologic, obținut la finea anului șc. 1910—11, sub Nrul 12 T. M. — 1910—11, i-s'a eliberat la 30 Iulie n. 1921, Nr. 5 T. 1921—2, duplicat, prin ce originalul se declară de anulat.

Direcțiunea institutului ped. teol. ort. rom. din Arad.

Licitațiune minuendă.

Pentru renovarea bisericești gr. ort. rom. din Rîșculița ppresb Halmagiului, județul Hunedoara — pe baza proiectului de spese acceptat de corporațiile parohiale de acolo și încuviințat de V. Consistor diecezan din Arad, Nr. 1372/921, se publică concurs de licitație minuendă verbală la fața locului în școala din Rîșculița, pe ziua de Joi 29 Iulie (11 August) 1921, ora 10 a. m. pe lângă următoarele condițiuni:

1. Prețul exclamării face L. 32.835 bani 44
2. Licitanții la începerea licit. vor depun

